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八尾市総合計画審議会 第５回総合戦略部会 
議事録 

 
日 時：令和７年２月 10 日（月）18 時 30 分〜19 時 00 分 
場 所：八尾市役所本館 ６階 大会議室 
出席者：和⽥部会⻑（Web 参加）、和泉副部会⻑、松本委員、⽊村委員、久保委員、⾕⽔委

員、髙島委員、野村委員、古河委員、日埜委員 
    事務局 
欠席者：⿊⽊委員、吉⽥委員、上⽊委員、川野委員、坂⼝委員 
 
１．開会 
事務局 

ただいまより「八尾市総合計画審議会 第５回総合戦略部会」を開催いたします。 
本日の司会を務めさせていただきます、政策企画部次⻑兼政策推進課⻑の柏原でござい

ます。どうぞよろしくお願い申し上げます。 
本日は夜間の会議にもかかわらずご参加いただき、まことにありがとうございます。 
会議につきましては、対面とＷｅｂの併用で開催してまいります。 
 
それでは、会議開始にあたりまして、まず資料の確認をさせていただきます。 
事前に送付させていただいております資料が、 
・会議次第 
・資 料１：第２期八尾市総合戦略（後期戦略）（案） 
・資 料２：第２期八尾市総合戦略（後期戦略）（素案）に対する意見と対応一覧 
・資 料３：第２期八尾市総合戦略（後期戦略）（案）について（答申）（案） 
となっております。また、本日、机上に配布させていただいております資料が、 
・座席表  
となります。 

 
資料はすべてお揃いでしょうか。不足している資料があれば挙手くださいますよう、お願

いいたします。 
また、本日の会議の公開についてですが、これまでに引き続き、会議、会議資料、会議録

について公開とし、また会議録作成事務の都合上、録音させていただきたいと考えておりま
すので、ご了承いただきますよう、よろしくお願いいたします。 
 

本日は委員 15 名のうち、10 名の委員にご参加いただいており、本審議会の開催要件であ
る、委員の過半数の出席を満たしており、会議が成立していることをご報告いたします。 
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それでは、ここからは、進⾏を和⽥部会⻑にお願いしたいと思います。 
和⽥部会⻑、よろしくお願いします。 
 
２．第２期八尾市総合戦略 後期戦略（案）について 
和⽥部会⻑ 

それでは、次第に沿って進めさせていただきます。次第の２．第２期八尾市総合戦略（後
期戦略）（案）について、事務局からご説明をお願いします。 
 

（資料１から３を事務局から説明） 
 
和⽥部会⻑ 

ただいま、第２期八尾市総合戦略 後期戦略（案）について、事務局より説明がありまし
た。引用元となる総合計画の後期基本計画が 12 月に市議会において議決されたこと、前回
第４回の総合戦略部会までの意見を踏まえた「後期戦略（素案）」に対してパブリックコメ
ントにおいて意見提出が無かったことで、素案時点とほぼ同内容で資料１の通り、案を整え
られたとの説明でした。 

また、後半の説明では、その後期戦略（案）を審議会から答申するにあたっての答申書の
説明もありました。本日の会議では、これらを総合戦略部会として決定し、答申書の内容が
固まれば、この後の全体会において部会から報告し、市⻑へ答申書を手交する流れとのこと
です。 

ただいまの事務局の説明について、不明な点や、ご意見があれば挙手をお願いいたします。 
 
和泉副部会⻑ 

資料等に対しての意見ではないのですが、資料２の№１の意見について、⾏政が何らかま
ちづくりを進めるために市⺠の意見を聞こうとしても、そういった場に出てこられない
方々にどのようにして参加してもらうのかということをぜひ考えてもらいたいと思います。 
 
和⽥部会⻑ 

今後に向けてのご意見ですが、事務局いかがですか。 
 
事務局 

いろいろな取り組みを進めていくにあたっては、中心となって⾏動される方がいらっし
ゃいますが、そういった人だけではなかなか難しいこともあります。 

人と人との繋がりの中で、様々な取り組みが発展していくというところもあるので、これ
までそういった場に参加経験のない方にも目を向けて、どうすれば参加していただけるよ
うになるのかというようなところの視点を持って、まちづくりを進めていく必要があると
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考えています。 
 
和⽥部会⻑ 

ありがとうございました。他はいかがでしょうか。 
 
その他、特にご意見等が無いようですので、資料１と資料３のとおり、第２期八尾市総合

戦略 後期戦略（案）と答申書について、この内容で決定という事でよろしいでしょうか。 
 

それでは、総合戦略部会の総意として、この内容で決定とさせていただきます。 
では、次の議事に進みたいと思います。 
 

それでは、次第の３．その他として、事務局お願いします。 
 
事務局 

それでは、この後 19：15 から開催いたします「八尾市総合計画審議会 全体会」につい
てご案内いたします。 

全体会の中では、先ほどご決定いただきました内容について、総合戦略部会を代表して和
⽥部会⻑から総合計画審議会に対して報告いただいたうえで、八尾市総合計画審議会の⽥
中会⻑から大松市⻑へ答申書の手交をしていただく予定となっております。 

また、全体会の議事進⾏の中では、短時間ではございますが、総合計画審議会に委員とし
て参画され、市の計画策定などの議論に関わっていただきました委員の方々から、ご感想や
ご意見を伺わせていただくお時間も設けておりますので、よろしければ積極的にご発言い
ただければと思います。 

ご案内は以上となります。 
 
和⽥部会⻑ 

ありがとうございます。 
ただいま、事務局よりこの後の全体会についてご案内がありました。 

総合計画審議会に委員として参画された皆さまのご意見やご感想を聞かれる場面があると
のことです。特に市⺠委員や⺠間企業の委員の皆さまにとりましては、こういった⾏政の取
り組みや会議等に参画する機会は、普段の生活において、なかなか少ないのではないかと思
います。大松市⻑もご同席されると伺っておりますので、全体会の中で市⺠目線、事業者目
線での率直なご意見やご感想など、是非発言されてはいかがかと思います。 
 

それでは、以上をもちまして、議事はすべて終了となりますが、これまで、今回の委員委
嘱期間の２年間、５回にわたって議論してきました総合戦略部会もこれを持ちまして締め
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くくりとなります。 
これまでの間、委員の皆さまには活発な部会の議事運営にご協力いただき誠にありがと

うございました。最後に、簡単ではございますが、部会⻑、副部会⻑を務めました我々から、
委員の皆さまへ一言ご挨拶させていただきます。 
 

まず、和泉副部会⻑からご挨拶をお願いします。 
 
和泉副部会⻑ 

委員の皆さま、事務局の皆さま、お疲れ様でした。 
２か年度にわたって、皆さま方と継続して議論を重ねてまいりました。 
私は大学の教員をしておりまので、⾏政の審議会に参加する機会もよくありますが、これ

で終わりだというふうに寂しく思うのは初めてです。 
それだけ皆さまと一緒になっていろいろと考えてきた時間が⻑かったというのがその証

拠なんだろうと自分自身で振り返っています。 
事務局の資料も、精緻でわかりやすく、審議会委員として貢献しないといけませんが、 

私自身もいろいろなことを教えていただいたような気がしております。個人的にも有意義
でありましたし、皆さまにとっても次に繋がっていく計画を示すことができたのではない
かと感じています。 

本当にこの間、委員の皆さま、事務局の皆さま、お疲れ様でした。 
和⽥部会⻑におかれましても、まとめ役という大役、ご苦労様でございました。 

 
和⽥部会⻑ 

和泉副部会⻑、ありがとうございました。 
それでは、私の方から一言ご挨拶申し上げます。 

 
まずは委員の皆さま、事務局の皆さま、本当にありがとうございました。 
和泉副部会⻑もおっしゃっていましたが、私もこういう自治体の審議会については、経済

の専門ということもありまして、緊縮や削減といった財政改革の分野に携わることが多い
中、この審議会は名称が「総合戦略」であり、創生やクリエイティビティ、ストラテジーの
ように何かを生み出していくという非常に前向きな会議です。 

毎回興味深く、事務局がきっと想像しないようなアイディアを委員の皆さまからお聞き
になり、そして事務局はそれをうまく取り込んで、スピーディーに反映されるというバラン
スも良かったと思います。 

良いものが作れたと思いますし、またその良いものを市⻑に答申できるのではないかと
思っております。 

皆さまお一人お一人の知恵と積極性に随分助けられ、本当に感謝申し上げます。 
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和泉副部会⻑と同じでちょっと寂しいような気がしますが、皆さまとどこかでお目にか
かる機会を楽しみにしています。 

本当にありがとうございました。 
 

それでは事務局に議事進⾏をお返しします。 
 
事務局 

皆さまありがとうございました。 
それでは、閉会にあたりまして、政策企画部⻑ 山原よりご挨拶申し上げます。 

 
山原政策企画部⻑ 

閉会にあたりまして一言ご挨拶申し上げます。 
和⽥部会⻑、和泉副部会⻑をはじめ、委員の皆さまにおかれましては、昨年度から 5 回に

渡りまして、本市の地方創生・総合戦略について熱心にご議論をいただきまして、本当にあ
りがとうございました。 

これまでの間、委員の皆さまのご経験、ご見識、また市⺠の目線からというところで活発
なご議論をいただく中で、ものづくりのまち八尾という本市の強みを活かす産業振興につ
いて、また、いよいよ 4 月に開幕する 2025 年大阪・関⻄万博を契機として、開催期間中、
また万博後も見据えた本市の観光振興について、また、その他の分野も含めまして八尾市の
将来の活性化に向けまして、委員の皆さまの熱い思いを様々なご意見、またご提案という形
でいただきましたことを、この場をお借りしまして本当に厚く御礼を申し上げたいと思い
ます。 

本日締めくくりといたしまして、第２期八尾市総合戦略（後期戦略）（案）に係る答申を
確定いただいたところでございます。 

今後この答申をもとに、⾏政計画として確定をいたしまして、3 月の市議会にて報告をし
ていく予定としています。 

今後、日本全体として人⼝減少、少子高齢化がますます進んでいくことが予想されます。 
本市といたしましては、総合戦略に掲げました基本目標の実現、これを目指して、本審議

会でいただきました多くのご意見を取り入れながら、全庁的に取り組みを進めて参りたい
というふうに考えていますので、引き続きご支援の方を賜りますようよろしくお願いをい
たします。 

以上、誠に簡単でございますけども、閉会のご挨拶とさせていただきます。 
本当に⻑らくありがとうございました。 

 
事務局 

以上をもちまして、八尾市総合計画審議会 第５回総合戦略部会を閉会いたします。 


